Olimpiada nationala de astronomie- seniori – 2005

Nota:

- Numarul total de puncte este de 50. Incercati sa obtineti maximul de punctaj.

- Timpul de lucru este de 3 ore.

- Puteti utiliza calculatoarele de buzunar. Faceti desene cat mai clare si mai explicite.

- Treceti pe foaia de concurs toti pasii rationamentelor, calculele si rezultatele. Ciorna nu se corecteaza.

1. (2 pct.) Se poate observa o eclipsa totala de Soare la Polul Nord la 15 noiembrie? 

2. (4 pct.) Cand Luna are forma unei seceri se vede si restul Lunii, dar mai slab luminat. Cum se explica acest fenomen? Cum ati putea dovedi, experimental, ca aveti dreptate? 
3. (8 pct.) In ce configuratii principale se poate vedea Pamantul de pe Mercur si de pe Marte si care este distanta unghiulara maxima dintre Pamant si Luna pentru observatorii de pe aceste planete? Se cunosc semiaxele mari ale orbitelor planetelor, exprimate in unitati astronomice: 0,4 u.a. pentru Mercur, 1,52 u.a. pentru Marte si excentricitatile lor: 0,206 pentru Mercur si 0.093 pentru Marte. Semiaxa mare a orbitei lunare este de 384400 km, iar excentricitatea ei este 0,0549 . Unitatea astronomica este de 149,6 milioane km si excentricitatea orbitei terestre este 0,017. 

4. (3 pct.) In ce caz diametrul aparent al lui Phobos, vazut de pe Marte, este mai mare: cand satelitul este aproape de zenitul sau de orizontul locului? Neglijati efectele atmosferei planetei, considerati satelitul de forma sferica si presupuneti ca orbita lui este circulara. 

5. (6 pct.) Un acuzat de comiterea unei crime intr-o zi cunoscuta, la o ora cunoscuta, aduce, ca dovada a nevinovatiei sale, o fotograﬁe a sa, facuta in fata unei case din alt oras. Pe fotograﬁe se vede umbra lasata de un stalp de telegraf, atat pe teren, cat si pe zidul casei. Cum se poate veriﬁca faptul ca fotograﬁa a fost facuta in ziua si la ora la care s-a savarsit crima? 

6. (6 pct.) Viteza unui asteroid la afeliu este de doua ori mai mica decat la periheliu. Determinati excentricitatea orbitei sale. 
7. (4 pct.) In spectrul planetei Jupiter s-au observat doua maxime de radiatie in lungimile de unda 5x10
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cm, respectiv 1x10
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-

cm. Cum se pot explica usor, pe baza legii lui Wien (maxT = 2,9x10-3 m.K), aceste doua maxime de radiatie? 

8. (4 pct.) Pe un spargator de gheata s-a masurat, la miezul noptii, inaltimea marginii inferioare a Soarelui, h = 14º11'5". Declinatia Soarelui era δ = 21º19'34", iar semidiametrul apparent al sau d = 15'47". Sa se calculeze latitudinea locului la care se afla nava in momentul observatiei. 
9. (10 pct.) O statie cosmica (spatiala), a carei masa este M, evolueaza in jurul Pamantului, avand cuplat un satelit cu masa m, pe o orbita circulara cu raza 1,25 R, (R este raza Pamantului). La un moment dat satelitul este catapultat de pe statie pe directia tangentei la cerc, in sensul miscarii, satelitul continuandu-si apoi miscarea pe o orbita eliptica, cu apogeul la distanta 10 R fata de centrul Pamantului. Se dau valorile: 102/3 = 4,64; 112/3 = 4,94. Statia si satelitul se considera punctele materiale. Pentru ce valoare a raportului m/M satelitul intalneste statia dupa o rotatie a satelitului in jurul Pamantului? 
10. (3 pct) Primavara astronomica a anului 2005 a inceput la 12h31m, dupa ora Greenwich-ului, la 20 martie. In ce zi si la ce ora a inceput dupa ora Bucurestiului? Ce ora siderala a fost la amiaza, la 21 martie, la Bucuresti? 
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